

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Новый источник финансирования малых и средних предприятий

Ткачева Наталья Андреевна

Студент

Алтайский государственный университет, Экономический факультет (МИЭМИС),

Барнаул, Россия

E-mail: tata_tkacheva@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н. Коптева Наталья Валентиновна

В последнее время в экономике России большое внимание уделяется развитию малого и среднего бизнеса, однако в экономической литературе сформировалось два противоположных мнения о роли малого и среднего бизнеса для российской экономики. Первое мнение – сектор малого и среднего предпринимательства это лишь самозанятость, и их развитие не имеет большого значение для региона и страны в целом. Второе мнение - их развитие способствует достижению целей, имеющих большое социально-экономическое значение. Мы провели анализ вклада малых и средних предприятий Алтайского края в развитие экономики России (Табл.1). Количество зарегистрированных малых и средних предприятий в Алтайском крае около 32 тысяч единиц, но на долю в общем объеме по РФ приходиться менее 2% средний бизнес России показывает достаточно большой объем инвестиций в основной капитал, что способствует модернизации экономики страны. Так же существенное значение развития данного сектора бизнеса для экономики подтверждает то, что 27% занимает доля произведенной ими продукции [1]. Вместе с тем доля вклада в ВВП России малого и среднего бизнеса Алтайского края незначительна. Это объясняется сформировавшейся структурой малого и среднего бизнеса Алтайского края: наибольший удельный вес занимает торговый сектор. Но на наш взгляд экономическому развитию страны способствует развитие неторгового сектора. За 2011 год доля оборота неторгового сектора малого и среднего бизнеса в целом по России составила 47%, как торговый сектор показал 53%. Рост числа предприятий малого и среднего бизнеса за 2008-2011 гг. на 36% неторговых предприятий осталась неизменной [2]. Поскольку неторговые малые и средние предприятия генерируют спрос на инновации в силу заинтересованности в получении конкурентных преимуществ, поскольку именно их развитие должно быть приоритетным. Что же мешает развиваться столь перспективному сектору экономики? По данным Росстата в качестве основных проблем развития малых и средних предприятий в России более 54% респондентов на первое место поставили проблемы недостатка собственных финансовых ресурсов, а на второе место (29%) кредиту [3]. Таким образом, основной проблемой малого и среднего бизнеса является проблема финансирования: недостаток собственных финансовых ресурсов, а так же высокая стоимость заемного капитала. Мы проанализировали доступность основных источников внешнего финансирования малых и средних предприятий в России, которые можно разделить на три основные группы. Первая группа: продукты коммерческих банков. Данный источник, являясь наиболее популярным, не всегда доступен для малых и средних предприятий производственного сектора в силу сле-

дующих причин: во-первых, длинный производственный цикл и относительно низкая рентабельность продаж по сравнению с торговыми предприятиями и, как следствие, невозможность обслуживать дорогие кредиты; во-вторых, предлагаемое в залог оборудование зачастую является устаревшим и принимается банками с существенным дисконтом. Вторая группа: фонды прямых инвестиций. Как правило, такие фонды предполагают предоставлять средства динамичным средним и крупным предприятиям. Третья группа: государственные программы поддержки малых и средних предприятий. Они нацелены, как правило, на финансирование ранних стадий развития бизнеса и характеризуются серьезными отраслевыми ограничениями. Соответственно далеко не все предприятия могут попасть в данные программы. Таким образом, в условиях низкой доступности существующих внешних источников финансирования малых и средних предприятий необходимо сформировать новые доступные источники финансирования. На наш взгляд таким источником может стать новый инвестиционный фонд, который будет заниматься подбором инвесторов, рассмотрением и утверждением проектов инвестирования в предприятия, ведением самого проекта, а также осуществлять контроль над ним. Действовать данный фонд будет по принципу участия в прибыли организации: банки и крупные компании инвестируют в него свои деньги, фонд, в свою очередь, аккумулирует данные средства и размещает их в качестве инвестиций в развивающиеся малые и средние организации не торгового сектора, получая от них фиксированную долю от прибыли, выплачивая соответствующую долю инвесторам. Предлагаемый нами фонд будет принципиально отличаться от существующих инвестиционных фондов. Например, паевой инвестиционный фонд предполагает инвестиции в ценные бумаги, в то время как предложенный нами фонд - это прямое финансирование капитальных вложений в конкретные организации. Фонд прямых инвестиций, а также венчурные фонды инвестируют только в крупные инновационные предприятия и проекты, а целью предложенного нами фонда является инвестиции в малые и средние предприятия неторгового сектора. Положительный эффект от создания такого фонда будет как для экономики страны, инвесторов фонда, так и для самих малых и средних предприятий. Благоприятно на экономику страны повлияет то, что в центре внимания оказывается жизнеспособность и прибыльность бизнес-проектов, рассматривающихся фондом, а значит, инвестиции будут влияться в прогрессивные и экономически интересные проекты. Это обеспечит повышение эффективности малых и средних предприятий, будет способствовать росту конкурентоспособности российской экономики, что является необходимым условием успешной модернизации. Что же касается потенциальных инвесторов, то получаемый доход в виде процента от прибыли предприятий на наш взгляд может превосходить процентный доход по заемному финансированию. Риски инвесторов фонда будут сведены к минимуму за счет консолидации их общих средств в фонде: в масштабе всех инвестиций ущерб при несостоятельности отдельного бизнес-проекта будет незначительным. Кроме того, риски будут снижены за счет грамотного управления портфелем инвестиционных проектов, поскольку повышается ответственность фонда по выбору проектов: доход инвестора будет зависеть от жизнеспособности проекта. Главным положительным эффектом для малых и средних предприятий будет возможность получения внешнего финансирования в условиях недостатка собственных финансовых ресурсов. Таким образом, формирование данного фонда может стать существенным фактором в развитии малого и среднего бизнеса в России.

Литература

1. Малое и среднее предпринимательство в России [Электронный ресурс] // Сайт Федеральной службы государственной статистики / URL: <http://www.gks.ru>
2. Число предприятий по видам экономической деятельности / Малое и среднее предпринимательство в России [Электронный ресурс] // Сайт Федеральной службы государственной статистики / URL: <http://www.gks.ru>
3. Основные проблемы развития МСП / Малое и среднее предпринимательство в России [Электронный ресурс] // Сайт Федеральной службы государственной статистики / URL: <http://www.gks.ru>

Иллюстрации

	Число малых и средних предприятий		Объем инвестиций в основной капитал		Доля произведенной продукции в ВВП
	ед.	%	млн. руб.	%	
Россия	1 852 289	100,00	693 712,5	100,00	27,00
Алтайский край	31 928	1,72	14 810,6	2,13	-

Рис. 1: Таблица 1.- Роль малых и средних предприятий Алтайского края в экономике России